

laRazón

EL DIARIO NACIONAL DE BOLIVIA



SÁBADO 24 DE ENERO DE 2026 N° 12.096 • DÓLAR VENTA BS 6.96

Cancillería inicia acciones **penales** a exdiputada Laura Rojas por uso ilícito de **documentos** [6] Ciudades

[2] Nacional
Se arrestará a familiares de Arce o Evo si hay una orden

[5] Economía y empresa



Proyectan vía Oruro-Potosí que llegue a Chile

[5] Economía y empresa

COB convoca a ampliado sobre norma antibloqueos

[8] Cierre

Acribillan a un hombre en su casa mientras dormía

[7] Mundo

Indignación: EEUU detiene a niño de cinco años

EMPRESARIOS PIDEN REUNIÓN AL GOBIERNO POR ALZA SALARIAL

► La CEPB solicitó al Ministerio de Trabajo **reglamentar** el salario mínimo y el haber básico

► Se pidió proteger el **empleo**, la **productividad** y la estabilidad de las fuentes de **trabajo**

[4] Economía y negocios



ALASITA TRAE ESPERANZA

Anoche se agradeció a la Illa, la fiesta se inicia hoy a las 12.00 [8] Cierre

Nacional



Montaño. 'No podemos dar plazos, no se puede decir que en dos horas se lo va a encontrar. Eso es producto de un trabajo interrelacionado y técnico'

Órdenes de Aprehensión

La Policía acatará captura de Evo o los hijos de Arce

Seguridad.
Evo Morales se refugió en el Trópico desde octubre de 2024

MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

El viceministro de Seguridad Ciudadana, Rolando Montaño, aseguró este viernes que la Policía Boliviana ejecutará cualquier orden de aprehensión que emita la Justicia, sin distinción de personas ni vínculos políticos o familiares.

"Si existe cualquier orden de aprehensión, sea contra el hijo de un expresidente, Evo Morales o cualquier otra persona que haya cometido un delito, tengan la seguridad de que la Policía va a dar cumplimiento", afirmó la autoridad al referirse a procesos judiciales actualmente en curso.

Montaño explicó que, si bien existen mandamientos judiciales vigentes, no es posible establecer plazos específicos para su ejecución, debido a que estas acciones forman parte de investigaciones coordinadas con instancias de inteligencia.

"No podemos dar plazos, no se puede decir que en dos horas se lo va a encontrar. Eso es producto de un trabajo interrelacio-



ARCHIVO

CAPTURA. El expresidente Evo Morales y Rafael Arce Mosqueira, uno de los hijos del expresidente Luis Arce, que tiene orden de aprehensión.

nado y técnico", sostuvo el titular de Seguridad Ciudadana.

El viceministro remarcó que la Policía actúa en coordinación permanente con las unidades de Inteligencia y las divisiones investigativas, que continúan trabajando para cumplir las disposiciones emitidas por la autoridad judicial.

Las declaraciones del viceministro Montaño se producen tras la emisión de una orden de aprehensión contra Rafael Ernesto Arce Mosqueira, hijo del expresidente Luis Arce, por el presunto delito de enriquecimiento ilí-



15

meses se reugia
Evo Morales refugiado en el Trópico

cito de particulares con afectación al Estado.

Además, el jueves, un juez declaró rebelde a Arce Mosqueira por su incomparecencia ante el Ministerio Público.

En paralelo, el fiscal general del Estado, Roger Mariaca, confirmó que la orden de aprehensión contra el expresidente Evo Morales continúa vigente y no ha sido revocada por ninguna instancia judicial.

Mariaca señaló que el Ministerio Público se encuentra a la espera de la notificación formal para el inicio del juicio oral con-

tra el expresidente Morales, quien está investigado por el delito de trata de personas desde octubre del año pasado.

El proceso contra el exmandatario sigue en curso dentro del sistema judicial, en medio de un debate político y jurídico sobre la ejecución de la orden de aprehensión y las condiciones para su cumplimiento.

Desde el Gobierno, Montaño reiteró que la Policía actuará conforme a la ley y las disposiciones judiciales vigentes, subrayando que ninguna persona se encuentra por encima de la normativa.

Exgobernador a. i. de Tarija cumplirá una condena de cinco años

M. D. ■ LA PAZ

El exgobernador interino de Tarija Lino Condori fue detenido y trasladado al penal de Morros Blancos para cumplir una condena de cinco años de prisión.

La sentencia corresponde al delito de resoluciones contrarias a la Constitución Política del Estado y a las leyes, dentro de un proceso de 2020.

La detención se ejecutó en cumplimiento de un mandamiento de

condena emitido por el Tribunal Primero de Sentencia de Tarija.

El subcomandante departamental de la Policía, Franklin Miranda, confirmó que la orden judicial tenía carácter ejecutoriado. Condori fue interceptado durante un control policial en la tranca de Pajchani, cuando retornaba desde Villazón hacia la ciudad de Tarija.

La autoridad policial precisó que el exgobernador no opuso resistencia

durante el operativo. Miranda aclaró que no se trató de una aprehensión, sino de una detención con sentencia firme, tras un seguimiento de unidades especializadas. "Es una condena de cinco años por un caso del año 2020. La sentencia fue notificada hace pocos días", explicó el jefe policial.

Un día antes de su detención, Condori declaró públicamente que solo mantenía un proceso pendiente ante la justicia.

"Ya solo me queda un proceso. Ahora me dedico al campo", afirmó entonces ante medios locales.

Desde el penal de Morros Blancos, el fiscal departamental de Tarija, José Ernesto Mongro, informó que el mandamiento de condena número 07/2026 fue ejecutado conforme a protocolo.

El fiscal señaló que se verificó el traslado y el ingreso del sentenciado.



El exgobernador Lino Condori.

ARCHIVO

Culto sin líder: Evistas usan máscaras de Morales

Elexmandatario, que padece dengue, salió de la escena política y RRSS

M. D. ■ LA PAZ

Los actos por el Día del Estado Plurinacional de Bolivia, realizados ayer en el Trópico de Cochabamba, estuvieron marcados por la ausencia de Evo Morales y por la presencia de simpatizantes que portaron máscaras con su rostro.

En Lauca Ñ, considerado bastión político y sindical del exjefe

de Estado, grupos de seguidores se concentraron alrededor de la tarima principal con palos, whipas y banderas partidarias, mientras exhibían máscaras con la imagen de su líder.

En horas de la mañana, la ejecutiva de la Federación del Trópico de Cochabamba, Wilma Colque, confirmó que el expresidente no participó en los actos oficiales debido a problemas de salud.

“En este acto no va a estar acompañándonos el hermano Evo Morales Ayma”, declaró la di-

rigente, quien evitó brindar detalles sobre el lugar donde se encuentra el exmandatario y alegó razones de seguridad.

No es la primera vez que los seguidores de Morales usan máscaras con su rostro. En mayo de 2025, en una marcha que exigió la habilitación del expresidente como candidato en las elecciones generales del 17 de agosto de ese año, los marchistas también las portaron. Entonces, el objetivo era “confundir” a la Policía en caso de querer aprehenderlo.

Morales permanece desde hace más de un año resguardado por sus seguidores en el Trópico cochabambino, donde se instaló una estructura de control territorial para impedir su captura.

El exmandatario enfrenta una orden de aprehensión por un proceso penal relacionado con un presunto caso de trata de personas, situación que lo mantiene fuera de la vida pública institucional.

Desde hace más de dos semanas, Morales dejó de aparecer en actos públicos.



Evistas con máscaras de su líder.

MAURICIO DIAZ ■ LA PAZ

El vicepresidente Edmand Lara exhortó a la Asamblea Legislativa a acelerar el debate del proyecto de ley de funcionamiento del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) y del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ) para superar las falencias de la Justicia.

La autoridad sostuvo que el proyecto debe ser priorizado en la comisión correspondiente y luego aprobado tanto en la Cámara de Diputados como en el Senado, para su posterior promulgación por el Órgano Ejecutivo.

“Respecto al proyecto de ley de funcionamiento del Tribunal Constitucional y del Tribunal Supremo de Justicia, queremos exhortar a la comisión que corresponde, que acelere su tratamiento y que posteriormente tanto en diputados como senadores se apruebe este proyecto de ley, y que el Presidente, una vez que se cumplan todas las formalidades, lo promulgue”, manifestó Lara, citado en una nota institucional.

Lara justificó su pedido con la necesidad de transformar el funcionamiento de las máximas instancias judiciales del país, que actualmente operan con limitaciones institucionales.

Según explicó el Vicepresidente, el TCP y el TSJ no pueden seguir funcionando en las condiciones actuales, marcadas por mandatos prorrogados y acefa-

Lara pide celeridad y transparencia en ley de elecciones judiciales

Política.
Edmand Lara pidió priorizar la ley para cubrir acefalías en el TCP y TSJ

lías que afectan la toma de decisiones.

En ese marco, la autoridad también se refirió al rol del Tribunal Supremo Electoral (TSE) en el proceso de renovación judicial y demandó garantías de transparencia.

“También exhorto a las autoridades del Tribunal Supremo Electoral a que lleven adelante



VICEPRESIDENTE. Edmand Lara en la Apacheta el jueves.



las elecciones judiciales con transparencia, sin imposiciones, demostrando al país certeza”, indicó, en alusión a los comicios destinados a complementar a las autoridades faltantes.

La falta de renovación oportuna de magistrados derivó en salas incompletas y retrasos en la resolución de causas, lo que debilitó el ejercicio pleno de las competencias constitucionales y jurisdiccionales.

Lara reafirmó el compromiso institucional de la Vicepresidencia con la legalidad y la lucha contra la corrupción.

“En ese sentido, la Vicepresidencia compromete un trabajo siempre firme, duro contra la corrupción y comprometido con la patria, siempre respetando la Constitución Política del Estado”, complementó.

Varios sectores exigieron completar los tribunales que tienen acefalías.

Fijan plazo para estados financieros de partidos



Ingreso al edificio del TSE.

La no presentación de estados financieros arriegan la personería

M. D. ■ LA PAZ

Las organizaciones políticas tienen plazo hasta fin de mes para presentar ante el Órgano Electoral sus Programas Operativos Anuales (POA) y presupuestos correspondientes a la gestión 2026.

Mientras que los estados financieros deberán ser entregados hasta marzo, bajo riesgo de perder su personalidad jurídica.

Los plazos están establecidos en la Resolución TSE-RSP-ADM

N.º 568/2025, aprobada el 18 de diciembre de 2025, que regula las obligaciones administrativas y financieras de partidos políticos y agrupaciones ciudadanas.

La norma instruye a los partidos políticos y a las agrupaciones ciudadanas departamentales, municipales y regionales a presentar el detalle de actividades y el presupuesto de la gestión 2026 hasta el 31 de enero de 2026.

Asimismo, dispone que los estados financieros correspondientes al ejercicio 2025 deberán ser presentados hasta el 31 de marzo de 2026, acompañados de toda la documentación de respaldo.

Los estados financieros deben incluir los documentos que acrediten los movimientos realizados durante la gestión, debidamente firmados, foliados y ordenados de manera cronológica.

La resolución advierte que la presentación de los estados financieros fuera de los plazos establecidos será considerada un incumplimiento y estará sujeta a las sanciones previstas en la normativa vigente.

El artículo 58 de la Ley N.º 1096 establece que la tercera reincidencia en no presentar estados financieros es causal de cancelación de la personalidad jurídica.

Economía y empresa



Demanda. El presidente de los privados del país dijo que "la reglamentación del salario mínimo y del haber básico será muy importante para atenuar el impacto sobre la estabilidad de las empresas y el empleo formal"

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

La Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB) solicitó una reunión con el ministro de Trabajo, Édgar Morales, para analizar la propuesta de reglamentar los artículos 21 y 23 del Decreto Supremo 5516, referidos al incremento del salarial.

Mediante un comunicado, el presidente de la CEPB, Giovanni Ortúñoz, informó que el miércoles 21 de enero remitió una nota al Ministerio de Trabajo.

"La reglamentación del salario mínimo y del haber básico será muy importante para atenuar el impacto sobre la estabilidad de las empresas y la generación y sostenibilidad del empleo formal", dijo Ortúñoz citado en el reporte.

Además, reiteró la necesidad de continuar con el análisis de los temas tratados en la reunión que sostuvo la dirigencia de la CEPB con el ministro el 24 de diciembre de 2025. En esa cita coincidieron en la importancia de "buscar soluciones equilibradas, que no solo beneficien a los trabajadores, sino que también promuevan la creación de empleo y el desarrollo sostenible de las empresas".

El Decreto 5516, además de fijar en Bs 3.300 el salario mínimo, "reconoce y garantiza la negociación del salario entre empleadores y trabajadores, de manera individual o colectiva".

El presidente de la CEPB señaló que el porcentaje del aumento al salario mínimo generó preocupación en empresas de todos los rubros y regiones, y advirtió que pone en riesgo la estabilidad y la capacidad de miles de unidades productivas y comerciales que "tendrán enormes dificultades para absorber el incremento decidido por el Gobierno".

"Las empresas ya enfrentan la disminución sostenida de la demanda interna, el efecto de los conflictos sociales recientes, las



ARCHIVO

ECONOMÍA. Una persona cuenta dinero en bolivianos.

CEPB pide reunión con Gobierno por alza y negociación salarial

Salarios.

Empresarios piden respeto a los derechos del sector en la reglamentación



deudas impagadas y la acumulación de obligaciones de fin de año. Su situación se agrava con este incremento al salario mínimo y con una nueva negociación sobre el haber básico", acotó Ortúñoz.

Explicó que se propondrá que, en la redacción del reglamento, se respeten los derechos del sector y se considere la situación precaria por la que atraviesan muchas empresas. "Es necesario generar medidas de mitigación y cambiar la práctica de imponer porcentajes mínimos de negociación", acotó.

Se realiza control de calidad del combustible

YPFB realiza control desde la importación, hasta el despacho

E.I. ■ LA PAZ

Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) informó ayer que cuenta con un sistema integral y robusto de control y trazabilidad de la calidad de los combustibles líquidos comercializados en el mercado interno.

Este sistema abarca todas las etapas de la cadena logística: producción, importación, transporte, almacenamiento y despacho, conforme a la normativa vigente sobre la calidad de los carburantes.

"La aplicación sistemática de certificaciones de origen, inspecciones independientes, muestras, análisis de laboratorio y monitoreo durante el transporte garantiza que los combustibles que llegan a los consumidores finales cumplan con las especificaciones técnicas", explicó Carlos Cuéllar Pinto, gerente de Productos Derivados e Industrializados, citado en un reporte de YPFB.

El gerente también garantizó que la empresa estatal mantiene la seguridad operativa, la confiabilidad del suministro y la calidad del producto entregado al mercado interno.

Asimismo, remarcó que el control de calidad de hidrocarburos asegura la protección de la infraestructura y el cumplimiento de las normas técnicas.

YPFB reporta caída de 42% de la renta petrolera



En nueve meses de 2025, los ingresos llegaron a \$us 760 millones

E.I. ■ LA PAZ

A septiembre de 2025, la renta petrolera en el país cayó un 42% en comparación con similar periodo de 2024, según el reporte publicado en los Indicadores Financieros de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB).

Las cifras apuntan a una caída histórica y confirman el desplome

de los ingresos por hidrocarburos. Entre enero y septiembre de 2025, la renta petrolera llegó a \$us 760 millones, muy por debajo de los \$us 1.310 millones registrados en el mismo periodo de 2024.

Para 2025 se prevé el menor ingreso desde 2021, de acuerdo con el informe de YPFB. En esa gestión (2021), el país recibió \$us 1.701 millones por renta.

La cifra más alta en este rubro se alcanzó en 2022, cuando la renta llegó a \$us 2.657 millones, impulsada por los precios interna-

cionales y una mayor producción de gas. A partir de ese año, los ingresos comenzaron a caer: en 2023 se registraron \$us 1.984 millones; en 2024 la cifra bajó a \$us 1.619 millones; y para finales de 2025 el Gobierno proyecta ingresos por \$us 1.502 millones.

Según los Indicadores Financieros de YPFB, el Tesoro General de la Nación (TGN) y otros beneficiarios concentran gran parte de estos recursos, por lo que también son los más afectados por la baja.

El informe también evidencia

un descenso notable en los ingresos destinados a gobernaciones, municipios y universidades a través del Impuesto Directo a los Hidrocarburos (IDH) y otros tributos. Para octubre de 2025, la proyección de ingresos también es baja: se estiman \$us 123 millones.

La renta petrolera incluye los ingresos generados por el Impuesto Directo a los Hidrocarburos (IDH), regalías, participación del Tesoro General de la Nación (TGN), recursos de YPFB, patentes, impuestos y otros conceptos.

Un pozo petrolero de YPFB.

COB: ampliado analizará defensa de bloqueos



Una marcha de la COB.

ENCUENTRO. El encuentro se realizará en miércoles 28 en la ciudad de Sucre

E.I. ■ LA PAZ

La Central Obrera Boliviana (COB) convocó para el miércoles 28 de enero a un ampliado nacional para evaluar el proyecto de ley antibloqueos que se impulsa en la Asamblea Legislativa y asumir una postura al respecto.

El secretario ejecutivo de la Central Obrera Departamental (COD) de Chuquisaca, Marcelo Torres, confirmó que el encuentro se realizará en la ciudad de Sucre.

Luego de una reunión con Mario Argollo, ejecutivo de la COB,

Torres afirmó que los bloqueos y movilizaciones son conquistas históricas del pueblo ante la falta de atención estatal, y advirtió que no permitirán que se criminalicen.

Asimismo, señaló que penalizar la protesta es una muestra de incapacidad para dialogar y sugirió someter el tema a un referéndum para que la población decida. “Más allá de hablar de bloqueos, tiene que hablarse del problema central, y es que muchas veces el gobernante no tiene la capacidad de resolver problemas”, dijo a los periodistas.

De acuerdo con la convocatoria de la COB, el encuentro se realizará desde las 08.00 en el auditorio de la Villa Bolivariana, con

la participación de confederaciones, federaciones nacionales, centrales obreras departamentales y todas las regionales.

Actualmente, la Asamblea Legislativa analiza tres proyectos de ley contra los bloqueos. Sin embargo, la semana pasada la Comisión de Justicia Plural de la Cámara de Diputados postergó el tratamiento del proyecto de ley antibloqueos hasta la primera semana de febrero.

Desde esa comisión señalaron que apuntan a iniciar una etapa de socialización de la norma ante el rechazo que mostraron varios sectores sociales. Sin embargo, dos comisiones analizan otros dos proyectos contra los bloqueos.

CONEXIÓN VIAL. La carretera que une Oruro con el país de Chile.



AHORA DIGITAL



TSJ: Habrá revisión de predios por tomas ilegales

AVASALLAMIENTOS. Decana explicó cómo ejecutarán el plan

E.I. ■ LA PAZ

El plan contra los avasallamientos incluirá la revisión de predio por predio y el desalojo de ocupantes ilegales con apoyo de la Policía y el Ministerio Público, informó este viernes la decana del Tribunal Supremo de Justicia, Rosmery Ruiz.

Es una de las determinaciones asumidas el jueves durante el encuentro interinstitucional realizado en la Gobernación de Santa Cruz, donde también participó el presidente Rodrigo Paz. “El plan conjunto propuesto ayer incluye un análisis técnico-jurídico de cada predio avasallado, seguido de acciones operativas de desalojo con el Ministerio Público y la Policía Boliviana”, dijo en Unitel.

Asimismo, explicó que la coordinación institucional ingresará predio por predio para ejecutar los desalojos cuando corresponda, aplicando el debido proceso “sin que ello implique vulneración a los derechos humanos”.



Un predio avasallado.

ARCHIVO

ABC perfila corredor entre Oruro y Potosí con conexión a Chile

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

Con el objetivo de impulsar el turismo y la conexión directa con Chile, la Administradora Boliviana de Carreteras dispuso su apoyo logístico para la elaboración de un proyecto vial que une el Sur de Oruro en Quillacas con el Norte de Potosí en Tumpa.

Será un corredor estratégico del turismo alternativo, explica un reporte del Ministerio de Obras Públicas, Servicios y Vivienda.

Al respecto, el presidente de la ABC, Ernesto Farfán, junto a su equipo técnico, recibió a las asambleistas de Oruro, Evelín Maira Pi-

naya e Ingrid Rosmery Espinoza, quienes expresaron la importancia de iniciar esta carretera.

Las asambleistas argumentaron además que ese corredor impulsaría en la región a más de cinco comunidades.

El titular de la ABC resaltó que la conexión es importante para lograr un corredor internacional que complementaría el turismo en Oruro y Potosí, llegando hasta Chile. Además, esa conexión ayudaría también a impulsar el comercio de ambos departamentos y la exportación e importación por puertos chilenos.

Asimismo, explicó que el 10 de

Carreteras. Asambleistas y empresarios plantearon la importancia de la obra vial

Ciudades



Anuncio. La Cancillería aclara que el uso de un pasaporte diplomático anulado, para evadir controles aduaneros, debe ser investigado.

La Cancillería inicia acciones penales a la exdiputada Laura Rojas

Proceso. Se confirmó que la exlegisladora utilizó un pasaporte diplomático

MARCO MENDOZA ■ LA PAZ

El Ministerio de Relaciones Exteriores, mediante un comunicado publicado ayer, inició acciones legales por el uso ilícito de documentación diplomática contra la exdiputada Laura Rojas.

El anuncio de la Cancillería es por el inicio de la investigación del ingreso irregular de 32 maletas al Aeropuerto Internacional de Viru Viru, en Santa Cruz.

Mediante un comunicado oficial, la Cancillería precisó que el pasaporte diplomático N° DE01266 fue otorgado el 8 de septiembre de 2022 a la entonces diputada suplente Laura Rojas Ayala, a solicitud de la Cámara de Diputados, conforme a la normativa vigente. Sin embargo, aclaró que “el uso de este documento estaba condicionado al ejercicio del cargo parlamentario y que debía ser devuelto una vez concluida dicha función”, pero esto no sucedió.

Además, se señala que el uso de un pasaporte diplomático anulado, así como la invocación de supuestas prerrogativas estatales para evadir controles aduaneros



NORMA. La exdiputada no devolvió el pasaporte al terminar su gestión.

en un vuelo chárter privado, constituyen hechos que deben ser investigados y sancionados conforme a normativa vigente.

“El Ministerio de Relaciones Exteriores instruyó a su Dirección General de Asuntos Jurídicos el inicio inmediato de las acciones penales correspondientes contra Laura Rojas Ayala”, indica el comunicado oficial.

Asimismo, la Cancillería exhorta al Ministerio Público y a la Policía Boliviana a profundizar la investigación sobre las circunstancias que permitieron el ingreso de la exlegisladora y de 32 maletas sin la debida fiscalización en el aeropuerto de Viru Viru, pese a existir una alerta previa emitida por esta cartera de Estado.

El Ministerio de Relaciones Ex-

teriores reafirma “su compromiso con la legalidad, la transparencia y la protección de la fe del Estado, y advirtió que no tolerará el uso de instrumentos oficiales ni privilegios diplomáticos para encubrir intereses particulares o posibles actividades ilícitas”.

El jueves se difundió un video en el Aeropuerto Internacional de Viru Viru que muestra a Rojas entregando primero su pasaporte diplomático y luego el ordinario. Ese mismo día, la Fiscalía y la Policía allanaron la casa de un juez del Tribunal Departamental de Justicia de Santa Cruz, identificado como Hebert Zeballos, vinculado a un galpón donde se hallaron 79 kilos de marihuana y armas de fuego. Laura Rojas fue citada como testigo por la Fiscalía.

Cae un juez por hallazgo de droga en un galpón

Hebert Zeballos está vinculado al caso de las 32 maletas

M.M. ■ LA PAZ

El juez Hebert Zeballos se presentó voluntariamente en dependencias de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (FELCN) por el hallazgo de droga en un galpón en Santa Cruz que sería de su propiedad y tras su declaración quedó aprehendido.

“Mi defendido quedó aprehendido tras dar su declaración informativa y se encuentra actualmente en celdas de la FELCN”, aseguró el abogado Diego Coímbra.

Los delitos por los que se lo investiga son de tráfico de sustancias controladas, asociación delictuosa y confabulación. Esta investigación se inició después de que la Fiscalía ejecutó un allanamiento en un galpón por un caso de presunto tráfico de armas; sin embargo, los agentes hallaron droga.



Hebert Zeballos en la FELCN.

32

maletas ingresaron con el pasaporte diplomático



Instruyen investigar el control en Viru Viru



Las maletas al llegar a Viru Viru.

La Aduana emitió el instructivo por el ingreso de 32 maletas sin control

ERIKA IBÁÑEZ ■ LA PAZ

Luego de que saliera a la luz el ingreso de equipaje presuntamente sin control en el aeropuerto de Viru Viru, en Santa Cruz, la Aduana Nacional instruyó una investigación sobre los procedimientos de fiscalización en esa terminal aérea. Mediante un comunicado, la institución afirmó que está co-

laborando con las investigaciones sobre el ingreso de maletas pertenecientes a una exdiputada el 29 de noviembre de 2025, sin que se hubiera realizado la revisión aduanera correspondiente.

“La Aduana Nacional se encuentra coadyuvando activamente en la investigación del caso. El presidente de la entidad, Alberto Soto de la Vía, ha sido categórico al señalar que la institución no permitirá ningún tipo de encubrimiento”, señala el comunicado que hizo público la entidad.

Soto también aseguró que no se encubrirá ningún acto de corrupción, “sea quien sea” el implicado. Además, informó que se puso en marcha una investigación interna exhaustiva, a cargo de las unidades, para establecer responsabilidades y sancionar “cualquier negligencia u omisión en el cumplimiento del deber”.

La Aduana reiteró que el control del comercio y la protección de las fronteras son prioridades institucionales. “Se garantiza a la población que el proceso de in-

vestigación se llevará adelante con total transparencia y apego a la ley”, añadió.

En las últimas horas se hizo pública la denuncia de que 32 maletas ingresaron al aeropuerto de Viru Viru sin ningún tipo de revisión. Presuntamente, el equipaje correspondería a la exdiputada Laura Rojas, quien habría utilizado un pasaporte diplomático pese a que ya no ejercía funciones públicas. El Ministerio Público investiga el caso por un supuesto tráfico de sustancias controladas.

Mundo



Cuestionamiento. El Alto Comisionado de la ONU para los Derechos Humanos, Volker Türk, expresó su asombro por los 'abusos rutinarios' de las autoridades estadounidenses contra migrantes.

AFP ■ MINEÁPOLIS

La detención de un niño de cinco años durante una redada contra migrantes en Mineápolis hizo estallar la indignación en esta ciudad, donde el vicepresidente de Estados Unidos, JD Vance, defendió las acciones del ICE.

Miles de agentes del Servicio de Inmigración y Control de Aduanas (ICE) están desplegados en Mineápolis como parte de la campaña del presidente Donald Trump contra la migración.

El vicepresidente confirmó el jueves que el niño Liam Conejo Ramos se encuentra entre los detenidos, pero explicó que los agentes buscaron protegerlo después de que su padre "huyó" de una redada. "¿Qué se supone que deben hacer? ¿Se supone que deberían dejar que un niño de cinco años se muera de frío?", cuestionó. Varios políticos del partido demócrata fustigaron la acción.

El congresista demócrata Joaquín Castro rechazó la explicación de Vance y calificó a las autoridades de Seguridad Nacional de "mentirosos compulsivos".

Agregó que su equipo no logró localizar al menor, quien según informes, fue trasladado junto con su padre a un centro de detención en San Antonio, Texas.

La exvicepresidenta Kamala Harris también rechazó la captura del menor: "Liam Ramos es solo un pequeño. Debería estar en casa con su familia, no ser usado como carnada por el ICE y retenido en un centro de detención en Texas", escribió en X.

Harris publicó una foto del niño con un gorro azul de conejo mientras alguien parece tenerlo tomado por su mochila escolar.

El alcalde de Mineápolis, Jacob Frey, dijo que el gobierno federal trata a niños "como criminales".

El abogado Marc Prokosch explicó que el niño y su padre cumplieron con los pasos legales al so-



REDADA. Un agente del ICE sujetó de la mochila a Liam Conejo Ramos, durante un operativo.

Crece indignación en EEUU por detención de niño de cinco años

Operativo. El vicepresidente de RRUU JD Vance, dijo que Liam fue detenido



licitar asilo en Mineápolis, una ciudad santuario en la que la policía no coopera con las redadas migratorias federales.

Vance afirmó que "la falta de cooperación" obstaculiza los esfuerzos de ICE y aumenta las tensiones. Mineápolis es escenario de protestas cada vez más tensas desde que una mujer murió a manos del ICE el 7 de enero durante una redada antiinmigrantes.

El agente que disparó, Jonathan Ross, no ha sido suspendido.

Petro no será detenido en Washington según EEUU

El presidente de Colombia visitará a Trump en febrero

EUROPA PRESS ■ WASHNGTON El Gobierno colombiano ha obtenido de Estados Unidos garantías de que el presidente Gustavo Petro no será detenido durante su próximo viaje a Washington para reunirse con su homólogo norteamericano, Donald Trump, visto lo sucedido con el mandatario venezolano, Nicolás Maduro.

"Se confirmó que al señor presidente Petro se le proveerán todas las garantías propias de una visita de un jefe de Estado", ha hecho saber el Gobierno colombiano tras la conversación mantenida ayer entre la ministra de Exteriores, Rosa Yolanda Villavicencio Mapy, con el secretario de Estado estadounidense, Marco Rubio. Además, se confirmó la fecha del encuentro.



Petro fue amenazado por Trump.

Inician negociaciones entre Ucrania, Rusia y EEUU



El inicio del encuentro tripartito.

El avance es lento y hoy se realizará la segunda ronda del encuentro

AFP ■ ABU DAVI

Los negociadores de Ucrania, Rusia y Estados Unidos cerraron ayer en Abu Dhabi la primera sesión de conversaciones de paz, anunciada por la presidencia ucraniana un día antes en Davos.

"Las negociaciones han terminado por hoy", señaló la presidencia de Ucrania en un mensaje a

periodistas sin dar detalles. Esta previsto que hoy se reanude la segunda ronda de conversaciones.

Por su parte, el negociador de Ucrania, Rustem Umerov, señaló en X que la reunión "se centró en los parámetros para poner fin a la guerra de Rusia y en la continuación lógica del proceso de negociación orientado a avanzar hacia una paz digna y duradera".

Estas conversaciones marcan las primeras negociaciones directas conocidas entre Moscú y Kiev sobre el plan propuesto por Esta-

dos Unidos para poner fin a cuatro años de guerra.

Uno de los puntos conflictivos es el destino de los territorios del este de Ucrania, ya que Rusia exige que Kiev retire sus fuerzas de la región del Dombas.

La reunión en Abu Dhabi se produce un día después de dos encuentros de alto nivel para discutir una salida al conflicto.

En Davos, el presidente ucraniano, Volodimir Zelenski, se reunió con su homólogo estadounidense, Donald Trump.

Posteriormente, en Moscú, el presidente Vladimir Putin mantuvo un encuentro con los enviados estadounidenses Steve Witkoff y Jared Kushner.

El último ciclo de negociaciones directas tuvo lugar en julio de 2025 en Estambul pero solo se acordó intercambiar prisioneros y cuerpos de soldados fallecidos.

En los últimos meses Moscú ha intensificado los ataques contra la red energética ucraniana, provocando cortes masivos de electricidad en pleno invierno.

a | Cierre



PROTOCOLO. Con una concurrencia masiva, el acto inaugural estará encabezado por el alcalde Iván Arias y se confirmó la presencia de Rodrigo Paz Pereira, presidente de Bolivia.

Alasita llega a mediodía con esperanza en el bienestar

MIGUEL VARGAS ■ LA PAZ

Cultura. Anoche se agradeció por los deseos cumplidos el año pasado

La feria de Alasita abre hoy sábado a las 12.00, tras celebrar anoche la ceremonia de agradecimiento al Ekeko con 'billetitos'. Autoridades confirmaron actos oficiales y recordaron el origen de la fiesta declarada Patrimonio Cultural por la Unesco.

Más de 5.000 artesanos de FENENA abrían sus puestos para recibir hoy a miles de visitantes en busca de miniaturas, amuletos y deseos de prosperidad. Al mediodía, en las principales plazas de las diferentes zonas, los pobladores de La Paz comprarán billetitos, casas, carros, títulos y lo que sus deseos dictaminen en esta fiesta de la esperanza.

La jornada llegará tras la ceremonia de ayer viernes por la noche, cuando personas agradecidas acudieron al Parque Urbano para lanzar dinero en miniatura como ofrenda al Ekeko, el diosillo de la fortuna.

"La tradición no se detiene", afirmó ayer el alcalde Iván Arias, recordando que a las 19.00 del viernes se realizaría la "devolución", acto de reciprocidad en el que quienes recibieron favores, simbólicamente regresan lo obtenido para renovar sus pedidos.

Para este 24 de enero, los actos oficiales comenzarán a las 11.00

12.00

a esta hora se debe comprar las miniaturas



VÍSPERA. Anoche se realizó la ceremonia de agradecimiento.

con la presencia del Presidente de Bolivia, Rodrigo Paz Pereira.

La autoridad municipal destacó que la Alasita nació "a los pies de la Virgen, en la Plaza Mayor", y que recuperar ese sentido original "es devolverle el alma a La Paz", invitando a la población a buscar primero la bendición de la "Madre" antes de acudir al Ekeko, según recoge Amun.

TRADICIÓN. De origen aymara, la Alasita surgió como *Chhalaqasina* —"cámblame pues"—, una práctica de trueque centrada en las ispallas, semillas que simbolizan fertilidad y crecimiento en el tiempo de lluvias. Con el tiempo, el intercambio se transformó en un mercado ritual donde las illas (miniaturas) representan prosperidad material y espiritual.

La palabra "Alasita" proviene de *alasitaya*, "cómprame pues", heredada del periodo colonial pacífico, cuando la feria se consolidó como un qhatu donde indígenas y mestizos adquirían objetos diminutos para atraer abundancia. Tras la sublevación indígena de 1781, la feria fue incorporada a la festividad de Nuestra Señora de La Paz, celebrada cada 24 de enero con novenas, vísperas y misa, según recopilado Amun.

En 2017, la Unesco reconoció los "recorridos rituales en la ciudad de La Paz durante la Alasita" como Patrimonio Cultural Inmaterial de la Humanidad, valorando de esta manera la profundidad histórica, espiritual y artística de esta tradición, así como el trabajo único en el mundo que realizan miles de artesanos.

Acribillan en su casa a un hombre dormido

La víctima fue hallada en el municipio de San Ignacio, en Santa Cruz

MARCO MENDOZA ■ LA PAZ Un hombre fue asesinado mientras dormía en su domicilio ubicado sobre la calle René Moreno, cerca de la plaza Bertoldo, en el municipio de San Ignacio, Santa Cruz.

Según informes preliminares, un individuo habría saltado el muro de la vivienda para perpetrar el ataque. La víctima recibió al menos 30 impactos de bala mientras dormía. Tras cometer el crimen, el sicario huyó del lugar a bordo de una camioneta roja que lo esperaba a pocos metros, escapando con rumbo desconocido.

El médico forense Erick Saravia participó en el levantamiento legal del cadáver y confirmó que el cuerpo tenía entre 20 y 30 impactos de bala.

CASO. Investigadores de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (FELCC) y la fiscal de la provincia, María Paredes, iniciaron la recolección de indicios biológicos y balísticos.

La Fiscalía informó que el caso ya se encuentra en etapa de investigación para identificar a los responsables y determinar el móvil del asesinato, y no se descarta que se trate de un ajuste de cuentas.

Los vecinos del barrio chiquitano señalaron que la víctima se había mudado a la zona hace apenas unos días y pidieron mayor seguridad.



Confirman primer caso de rabia humana



Una niña de 7 años fue mordida en Cochabamba. Su estado es crítico

MARCO MENDOZA ■ LA PAZ

El Servicio Departamental de Salud (Sedes) de Cochabamba confirmó el primer caso de rabia humana en ese departamento, se trata de una niña de siete años de edad que fue mordida por su perro el 23 de diciembre. La víctima

ahora está en estado crítico.

"La mordida ocurrió en la cara de la menor; fue atendida en el sistema de salud tras el incidente. Sin embargo, a fines de diciembre y durante la primera semana de enero, presentó signos de rabia humana. Se realizaron pruebas de laboratorio y se confirmó el diagnóstico", dijo el jefe de Epidemiología del Sedes, Rubén Castillo.

Como medida preventiva, sus padres, dos hermanos y un tío,

que estuvieron en contacto directo con la niña, reciben tratamiento para este mal.

La directora del Sedes, Cintia Rojas, recordó la importancia de mantener al día la vacunación antirrábica de las mascotas. "La vacuna antirrábica está disponible en todos los centros de salud del departamento y es clave para prevenir este tipo de incidentes".

También se realizó rastreos en la zona, muestreo de los ani-

males y probables contagios, con el fin de aplicar un bloqueo epidemiológico.

En Santa Cruz de la Sierra, el 16 de enero Zoonosis confirmó un nuevo caso de rabia canina tras más de dos años del último. Las autoridades municipales declararon la alerta sanitaria. Se trataba de un cachorro que falleció el 14 de enero y cuya muerte fue por rabia canina, confirmada con estudios de laboratorio.

Marcas



The Strongest 2026. Ayer en Achumani, el plantel gualdinegro se presentó ante su público. En partido ante Independiente se impuso por 3-0 en el estadio Rafael Mendoza



Bolivia y México afilan sus equipos para este domingo

La Verde se entrenó en el renovado Tahuichi, donde arma el once

R. S. ■ LA PAZ

Las selecciones de Bolivia y México definen sus planteles para jugar este domingo en la reapertura del estadio Tahuichi en Santa Cruz, ante 25.500 aficionados.

Ayer, el entrenador Óscar Villegas sostuvo que su plantel se entrena con mucha entrega y espera lograr un buen resultado.

"Llegamos entusiasmados a otro partido que estamos seguros nos servirá y que mejor ante un gran rival", dijo el DT.

Entre el once titular de la Verde, está la opción de incluir al atacante Juan Godoy, ante la carencia de eficacia en el equipo de todos.

Mientras que el DT Javier Aguirre tiene previsto conformar el siguiente once ante Bolivia: Rangel; Ledezma, Guzmán, Águila, González; Vargas, Romo, Ruiz; B. González, Berterame y Alvarado.



El Tigre presenta a su plantel con triunfo

► Salvatierra, Moya y Sotomayor marcaron los goles del triunfo

MIRIAM FLORI ■ LA PAZ

The Strongest presentó a su plantel y a todos sus refuerzos ayer en su estadio Rafael Mendoza, ante cerca a 10.000 espectadores, ante quienes se impuso por 3-0 a Independiente Petrolero en interesante cotejo.

En un ambiente de confraternidad entre los hinchas atigrados, los jugadores, cuerpo técnico y dirigentes se dio en la previa a la presentación y luego del partido allá en el complejo.

En el partido como tal, fueron autores del cotejo Kevin Salvatierra, José Moya y Gabriel Sotomayor.



El equipo inicial estuvo conformado por Rodrigo Banegas, Widen Saucedo, Adrián Jusino, Martín Chiatti, Kevin Romay; Santiago Arce, Raúl Castro, Jonathan Bustos, Carlos Ventura, Carmelo Algarañaz y el extremo paceño Jaime Arrascaita.

Antes de la presentación, los aficionados pudieron comprarse souvenirs y otros con la imagen del club, además de tomarse fotos con algunos de los muchos trofeos ganados por el club, en especial los que se ganaron en el tricampeonato.

Ya en la presentación, cada uno de los jugadores e integrantes del cuerpo técnico ingresaron y se mostraron ante el público strongista.

En el partido como tal, se vio a un plantel que tiene muchas ganas y deseos de jugar lo mejor posible.

"Muy contentos por estar con los jugadores y sobretodo con nuestra afición, que venga aquí a su estadio y respalde todo del club, porque solo unidos vamos a salir adelante", sostuvo Paola Mendoza, vicepresidenta.

El presidente atigrado Daniel Terrazas expresó su alegría y agradeció la presencia de la afición.



Vaca: 'Un paso muy importante en mi carrera'

Explicó que se irá muy ilusionado, pero ahora se enfoca en la Verde

RAFAEL SEMPÉRTEGUI ■ LA PAZ

Es una liga en crecimiento, que tiene mucho nivel, el país va organizar el siguiente Mundial y vimos que es el momento justo para dar el salto", afirmó Ramiro Vaca, enterado de su transferencia al Wydad marroquí.

Consultado de que no estará solo, sino tendrá a Moisés Paniagua en el club.

"Sí, seguro, es un grandísimo

jugador, ya nos conocemos de la selección. Por su capacidad estoy seguro que le irá muy bien y pueda saltar a otro mercado", dijo Vaca.

Destacó que estará agradecido a Bolívar porque siempre lo trajeron bien y pudo conseguir otros objetivos.

Ayer, el Club Bolívar oficializó la transferencia del jugador a su nuevo destino, a quien deseó el mayor de los éxitos.

"A Ramiro le deseamos el mayor de los éxitos en este nuevo desafío profesional. Las puertas del club siempre estarán abiertas. Gracias por todo,

Ramiro", expresó el club en un comunicado.

En los últimos días, el club marroquí presentó una oferta a Bolívar, dueño de su ficha y medios partidarios del Wydad ya anticiparon su fichaje.

Las negociaciones entre ambas instituciones ya fueron cerradas en los días anteriores, tal como sostuvo Eduardo Valdivia, gerente general.

"El Club Bolívar informa a su hinchada, socios y a la opinión pública que se ha concretado la venta de Ramiro Vaca al AI Wydad", destaca otra parte del comunicado.



Guardiola: 'Arsenal es el mejor equipo del mundo'

El DT español del City tiene elogioso criterio para los Gunners

AFP ■ LONDRES

El Arsenal es "el mejor equipo del mundo actualmente", pero el Manchester City conserva aún la esperanza de "alcanzar" al líder de la Premier League, afirmó ayer el DT de los Citizens, Pep Guardiola.

Los Gunners cuentan con 6 puntos de ventaja sobre el City cuando restan 16 fechas para la conclusión del torneo inglés.

Si bien el City ya recortó una

distancia en el pasado reciente, el reto parece más complicado ante un Arsenal que es "el mejor equipo del mundo actualmente", indicó Guardiola en conferencia de prensa.

El técnico español se refirió a los números del equipo dirigido por el también español Mikel Arteta, que lidera la Premier y la Champions League, y que sigue vivo en Copa de la Liga (semifinales) y en FA Cup.

Manchester City recibe hoy al colista Wolverhampton luego de haber perdido sus dos últimos partidos, contra Manchester United en Premier Le-

ague y en Bodo/Glimt en Liga de Campeones.

Los 'Skyblues' no conocen la victoria en liga en lo que va del año 2026 (3 empates y una derrota).

Poco después, en conferencia de prensa, el entrenador del Arsenal, Mikel Arteta, fue preguntado por las declaraciones del catalán.

¿El mejor equipo del mundo? "No lo sé, creo que somos un equipo que quiere mejorar continuamente, que hacemos muchas cosas bien, pero que estamos lejos de ser perfectos", respondió el técnico vasco.



Alcaraz, Gauff y Sabalenka dan otro paso en Australia

DESTACADA.
La tenista estadounidense Coco Gauff en plena competencia en el Open.

y ahora está a cuatro victorias de sumar una séptima "Grande".

La victoria lo lleva a disputar un puesto para cuartos de final contra el estadounidense Tommy Paul.

En cuanto a Medvedev, se vio contra las cuerdas, con dos sets en contra y 5-5 en el tercero ante el húngaro Fabian Marozsan (47º).

"Ahí me dije que tenía que soltarme un poco más", declaró el ruso tras su victoria 6-7 (5/7), 4-6, 7-5, 6-0, 6-3 en 3 horas y 43 minutos.

Ganador del US Open 2021, Medvedev no pasaba de segunda ronda en Grand Slam desde sus cuartos de final en Flushing Meadows en 2024.

Sabalenka, Gauff y Medvedev con esfuerzo Sabalenka se vio en serios problemas ante la austriaca Anastasia Potapova (55ª) antes de imponerse 7-6 (7/4), 7-6 (9/7).

La campeona en Melbourne se enfrentará el domingo con la canadiense Victoria Mboko (16ª). La ganadora del Masters 1000 de Montreal se clasificó ayer a sus 18 años al derrotar a la danesa Clara Tauson 7-6 (7/5), 5-7, 6-3.

La estadounidense Coco Gauff perdió un set contra su compatriota Hailey Baptiste (70ª), aunque terminó imponiéndose 3-6, 6-0, 6-3.

La italiana Jasmine Paolini (8ª) cayó 6-2, 7-6 (7/3) ante la joven estadounidense Iva Jovic (27ª), en otro cotejo intenso y atractivo.

Jannik Sinner (2º), Iga Swiatek (2ª) y Novak Djokovic (4º) disputarán el sábado sus partidos de tercera ronda y deberán lidiar con las elevadas temperaturas (hasta 40°C) que se esperan en Melbourne.

► **El primer Open del año entra en la zona decisiva con quienes avanzan de fase**

AFP ■ MELBOURNE

Los N.1 del mundo Carlos Alcaraz y Aryna Sabalenka se clasificaron ayer a octavos del Abierto de Australia, pero si el español lo hizo con solvencia, la bielorrusa tuvo que exigirse y describir su victoria como algo "mágico".

Coco Gauff (3ª) y las tres veces fi-

nalista en Melbourne Daniil Medvedev (12º) también sudaron para sacar cita a segunda semana del torneo.

Así, una de las sorpresas del día fue la victoria del argentino Francisco Cerúndolo (21º del mundo) ante el ruso Andrey Rublev (15º) por 6-3, 7-6 (7/4), 6-3. El mayor de los hermanos Cerúndolo jugará por primera vez unos octavos en Melbourne, igualando su mejor actuación en un 'Grande' (octavos en Roland Garros 2023 y 2024).

Su rival será el alemán Alexander Zverev (3º), vigente subcampeón del torneo, que ganó al británico Cameron Norrie (27º) por 7-5, 4-6, 6-3, 6-1.

Fue el partido número 100 del murciano de 22 años en Grand Slam,

Peor suerte corrió su compatriota Tomás Etcheverry (62º), eliminado por el kazajo Alexander Bublik (10º) 7-6 (7/4), 7-6 (7/5), 6-4.

Bublik buscará un puesto en cuartos ante la local Alex De Miñaur.

Alcaraz a lo grande Carlos Alcaraz y Corentin Moutet nunca se habían enfrentado, pero el español demostró pronto que no iba a dar pie a la incertidumbre y finiquitó a su rival francés, 37º del mundo, en apenas dos horas, 6-2, 6-4, 6-1.

La afición del San Siro quedó fría con el doblete tempranero de Stefano Moreo para el Pisa.

INTER GOLEA

6-2 a Pisa y toma gran distancia

AFP ■ MILÁN (ITALIA)

Inter de Milán remontó y siguió de largo ayer tras ir dos goles abajo ante Pisa, un triunfo épico 6-2 que lo coloca con 6 puntos de ventaja en Serie A.

La afición del San Siro quedó fría con el doblete tempranero de Stefano Moreo para el Pisa.

Pero el penalti de Piotr Zielinski en el minuto 39 provocó la remontada al final de la primera parte, con la dupla atacante formada por Lautaro Martínez (41') y Pio Esposito (45+2), que remataron con potentes cabezazos

para poner al Inter por delante al descanso.

Federico Dimarco (82'), Ange-Yoan Bonny (86') y Henrik Mkhitaryan (90+3') redondearon la goleada en una ráfaga final de 10 minutos de fútbol total.

La contundente victoria del Inter aumenta la presión sobre sus rivales por el título, Milan y Nápoles, que tienen duelos difíciles fuera de casa.

El rival más cercano del Inter, el Milan, viaja al sur mañana para jugar con Roma, cuarta en la clasificación y que aún no ha

ganado partidos clave, pese a que sigue mejorando al mando de Gian Piero Gasperini.

Mientras tanto, el Nápoles se encuentra a nueve puntos del tercer puesto.

El vigente campeón visitará Turín el domingo tras un empate contra el FC Copenhague que lo dejó en riesgo de ser eliminado de la Liga de Campeones europea.

El Pisa es el último de la división tras haber sumado cuatro puntos en sus últimos 10 partidos disputados.



Federico Dimarco celebra.

#FUERADECONTEXTO ◆ CLAUDIO ROSSELL ARCE

En tiempos de desbor-dada cultura del con-sumismo y el exceso contaminante, ya no debería haber espacio para el lamento por los piecitos azulo-sos de frío de la Mis-tral, pues hay calzado, y en abundancia. Ya no debería, pero...

Foto: Claudio Rossell



CONTRAGOLPE ◆ JULIO PEÑALOZA BRETEL

Entre el mundo y la comarca



Julio Peñaloza
Bretel
es periodista.

Extrano a Mafalda. Echo de menos a su inventor, el fenomenal Quino. Si estuvieran vivos y, por supuesto, activos, nos estarían pintando los sucesos planetarios con ese humor cáustico que, aunque fuera de manera tenue, posibilita la mitigación del desconsuelo por todo cuanto viene aconteciendo en el planeta a la cabeza de un individuo de origen alemán, piel naranja producto de alguna hora de bronceado veraniego y grajeas de betacaroteno para no perder esa tonalidad que pretende combinar con esa cabellera dorada que encubre canas y tan descomunal miseria existencial.

Está claro que en castellano Trump se escribe con “a” de trampa. Todos los días. Una tras otra. Una bestia de producir disparates multilaterales y memes, da lo mismo, nada más que con muertos y heridos producto de su prepotencia armada si resulta necesario. La mismísima guerra unipolar aquí y allá para obtener el Premio Nobel de la Paz, que, si no se lo gana, la sumisión del conservadurismo femenino se lo obsequia en agradecimiento por haber azotado Caracas a punta de misiles, y que la regalona María Corina recibe en retribución un entrelíneas humillante: Trump es hoy más chavista que Diosdado Cabello; todo sea por el petróleo que se está llevando, pero no gratis, al punto que la mujer del poder real venezolano, Delcy Rodríguez,

anuncia ajustes en las políticas exportadoras de su país, mientras el PSUV sigue monolíticamente intacto, pero masivamente amedrentado, porque si algo sabe el pato Donald del siglo XXI es meter miedo.

Con Quino y Mafalda estaríamos asistiendo al registro agrio dulce del desorden mundial, producto del

aplastamiento del derecho internacional. Está claro: el mundo se lee pacíficamente desde la estatura infantil de Mafalda, porque desde arriba, desde “las fuerzas del cielo” (textual Javier Milei), la opción es bombardear hospitales y viviendas pobladas por seres indefensos (niños, mujeres, ancianos en Gaza) y abrir paso a los comandos terrestres que acribillan y pulverizan soldados cubanos (Caracas) que velan por la seguridad de un presidente al que, según el espectro mediático hegemónico, han “extraído” y, de ningún modo, secuestrado.

Mientras tanto, en las comarcas bolivianas de la política, cada quien anda en su mambo, producto de un trastorno obsesivo compulsivo (TOC). Digamos un TOC clasemediero, reaccionario, color azul. Un diputado que fue candidato a la Vicepresidencia en 2002 (17.405 votos, 0,6 por ciento, correspondiente al octavo lugar —fuente: IA—) está empeñado en la puesta en vigencia de una ley antibloqueos. Otro exparlamentario y, en la actualidad, consultor de campañas, dice que debe imponerse la firmeza gubernamental contra las minorías eficaces que, según su TOC, ahora están concentradas en la dirigencia de la Central Obrera Boliviana (COB).

El antibloqueador es de esos políticos que, debido a su desconocimiento voluntario acerca de la pluralidad esencial del país, no entiende que el desafío histórico estructural pasa por inventar un método de diálogo que ponga en la mesa de las negociaciones a sentarse todos, todas y todes intercalados, no frente a frente, para conseguir una auténtica y sostenible complementariedad de los opuestos (¿recuerdan al converso Filemón?).

El consultor de campañas, una suerte de mix que va por la vida de estratega-militante, no ha leído —porque no quiere— qué ha he-

cho la más eficaz de las minorías del país: la minoría empresarial, que jugó siempre a sus intereses de clase y sentido de acumulación del capital, haciéndose cómplice de dictaduras, partidos políticos en democracia y que denota al Estado cuando este es reivindicado por las organizaciones populares, pero que se ha servido de él para salvar ineptitudes y corrupciones varias, desde financieras especulativas, bancos lavandería y, en general, una vocación irrefrenable por la fuga de capitales.

A tono con el trampismo planetario, des de la caverna política boliviana en la que habitan los operadores, fracasados y derrotados electorales especialistas en destrozos de los años 90, quieren sangre. ¡Qué mal el Gobierno que se dejó doblar la mano por la dirigencia corrupta de la COB! Cuando lo que la nueva administración gubernamental decidió fue evitar nuevas represiones y detenciones, violencia y muerte, retrocediendo al abrogar el Decreto 5503, para, seguramente, pensar en nuevos pasos, desestimando el decretismo sistemático como forma de gobernar en este tiempo que exige que el Estado de derecho pase por leyes con potencia de legalidad y legitimidad.

Ni corto ni perezoso, el presidente Paz ha declarado que el proyecto de la Ley Antibloqueos “no es nuestro”. Pareciera —ojalá— que está comenzando a comprender que, si hay un país inviable sin equilibrios y contrapesos, es Bolivia, Bolivia, Bolivia. También sabe, muy en su fuero interno, que las criminalizadas minorías eficaces son las que le ayudaron a completar decisivamente los números para ganar la segunda vuelta que lo ha llevado al Palacio Quemado—Casa Grande del Pueblo. Esas minorías que, aunadas, hacen mayorías nacionales.

La más eficaz de las minorías del país: la minoría empresarial, que jugó siempre a sus intereses de clase

DEBATES DIFERIDOS • ROBERTO AGUILAR GÓMEZ

Adiós actividades extracurriculares



Roberto Aguilar Gómez
es docente
investigador de la
UMSA y
exministro de
Educación

Las políticas educativas en Bolivia, comparadas en las Resoluciones 001 de 2019 y 2026, evidencian un giro preocupante en la concepción de la vida escolar y en el rol de las actividades extracurriculares dentro de la formación integral de los estudiantes. Lo que antes se entendía como un componente esencial del modelo educativo, la articulación entre ciencia, deporte, cultura y comunidad ha sido reducido en 2026 a un esquema restrictivo que prioriza el cumplimiento de los 200 días hábiles por encima de una experiencia educativa viva, diversa y significativa.

Es indiscutible que los extremos no ayudan ni aportan a la mejora educativa. Actividades extracurriculares no planificadas, burocratizadas con informes que nadie lee y que además exigen gastos adicionales (familias y maestros) no son ningún aporte a la búsqueda de una educación de calidad; perder días de clases por efecto de la visita de una autoridad o por una semana deportiva de la federación de maestros es injusto para los estudiantes. Pero, pensar lo mismo del día del árbol, de la convivencia o el día de la Pachamama (instaurado por NN.UU.), así como de los juegos deportivos estudiantiles o las ferias científicas y culturales eliminándolas, pensamos que es ir al otro extremo, asumiendo que la educación y la enseñanza son solamente las que se desarrollan en cuatro paredes y con un calendario rígido, pensando que con ello se mejoran los aprendizajes.

En 2019, el sistema educativo apostaba por

la masificación de eventos plurinacionales: Juegos Deportivos Estudiantiles, Jornadas de Ciencia y Tecnología, Encuentros de Cultura, ferias productivas y la consolidación de la Olimpiada Científica Estudiantil. Estas actividades no eran simples adornos del calendario escolar; eran espacios donde los estudiantes podían experimentar, crear, competir, investigar y convivir. Eran, en esencia, escenarios donde la teoría se encontraba con la práctica y donde la escuela se abría al país. La educación se vivía dentro y fuera del aula. El calendario, además de días imprescindibles de clases teóricas, se nutría de relacionamiento cívico, social y comunitario. Se entendía que la educación no se reduce a la transmisión de contenidos, sino que requiere experiencias que despierten vocaciones, habilidades y ciudadanía.

La Resolución Ministerial 001/2026 marca una ruptura drástica. Bajo el argumento de "proteger el tiempo en aula", se prohíbe explícitamente la realización de actividades extracurriculares que no estén contempladas en el POA. El Artículo 53 es contundente: no se autoriza ninguna actividad adicional, y las direcciones distritales tienen prohibido exigirlas. La escuela queda encerrada en un aula, limitada a su cronograma y despojada de los espacios que históricamente han enriquecido la formación de los estudiantes.

En una feria científica, un estudiante no

La normativa 2026 retrocede hacia una visión escolar rígida, aislada y estrecha

solo "aplica" conocimientos, los debe reinventar, ponerlos a prueba, convertirlos en preguntas nuevas y en descubrimientos propios. En una actividad deportiva, no solo compite, forja disciplina, aprende a trabajar en equipo, enfrenta la frustración, algo que ningún cuaderno puede enseñar. Y en un festival cultural, no solo "participa", vive la diversidad, reconoce la riqueza de su comunidad, se expresa, crea y comprende que la cultura no es un contenido, sino una forma de estar en su mundo.

Plantar un árbol, ¿no es educativo? ¿No es acaso una lección concreta sobre responsabilidad ambiental, cuidado del territorio y compromiso con el futuro? Participar en un desfile cívico de una comunidad o municipio, ¿es una pérdida de tiempo? ¿O es, más bien, un acto de pertenencia, memoria y construcción de identidad colectiva? ¿No es allí donde los estudiantes aprenden que la ciudadanía se ejerce en comunidad y no solo en el aula?

La educación en el mundo avanza hacia modelos flexibles e interdisciplinarios, la normativa 2026 retrocede hacia una visión escolar rígida, aislada y estrecha. La educación no puede reducirse a cumplir un calendario, debe ser un espacio de vida. Bolivia necesita políticas educativas que nazcan de la vida, se desarrollen en la vida y estén orientadas a vivir bien; políticas que reconozcan que la formación integral no se agota en el aula. Solo así podrá sostenerse una educación verdaderamente plurinacional, descolonizadora, patriótica y comunitaria en un país justo, diverso y digno.

MARCACIÓN PERSONAL • MARTIN DIAZ MEAVE

Kakistocracias similares



Martin Diaz Meave es publicista y comunicador estratégico

Escena 1. Marzo de 2020. El COVID-19 ha llegado a Bolivia. El miedo se apodera del país. Se inician campañas de prevención, de información, movilizaciones para conseguir insumos... en medio del caos, uno de los iluminados legisladores del MAS pide cárcel para los enfermos con COVID-19 que llegan a Bolivia. El gobierno de transición, dice él, no está haciendo lo suficiente para cuidar a la población. "Si no lo quiere hacer la señora Áñez, nosotros vamos a tener que hacerlo mediante una ley, ejercer la fuerza, porque al final la vida de los bolivianos está en peligro". ¿Su nombre? Edgar Montaño. Su lucidez se premia con el cargo de Ministro de Obras Públicas durante cinco años. Hoy, es investigado por incumplimiento de deberes, contratos lesivos al Estado y conducta antieconómica; un presunto daño a las arcas públicas de casi 2,5 millones de dólares.

Escena 2. Febrero de 2025. Donald Trump, investido nuevamente, como presidente de los Estados Unidos de América, elige como secretario de salud a Robert F. Kennedy Jr., figura visible de los antivacunas durante la pandemia y personaje excéntrico si los hay. El 15 de mayo, la principal autoridad de salud de los EE.UU. sugiere que la gente no debería recibir consejos de salud de él. Es para creerle, la verdad, ya que tres días antes, ante las cámaras de los medios, tomó un baño junto con sus nietos en la laguna Rock Creek, contaminada con aguas residuales. El 17 de enero de 2026, presenta la "nueva pirámide nu-

tricional" del país, una que prioriza la carne roja y el queso con alto contenido de grasas saturadas, sugiriendo bajar el consumo de frutos secos, cereales y fibra.

Escena 3. Octubre de 2023. Durante una recepción en la Embajada de Alemania, y después de una entusiasta intervención del embajador José Schulz, celebrando un nuevo aniversario de la reunificación alemana, toma la palabra el canciller boliviano, Rogelio Mayta. Lo primero que hace es mencionar que Alemania perdió la segunda guerra mundial. Luego lo repite, recordando además los avances del partido nazi socialista durante los años 30. Sigue hablando del tema, en el tono de una charla de cafetería. En medio del silencio, se puede escuchar las palmas dándose de lleno en las frentes de los asistentes. Uno de ellos toma un whisky seco antes de que el "diplomático" termine su alocución. Al terminar la ceremonia, uno de los invitados se despide del embajador y le pide disculpas por la intervención de la autoridad local. El emisario sonríe y da una respuesta diplomática. Al poco tiempo, el ministerio de relaciones exteriores será ocupado por Celinda Sosa, a quien no se la sentirá en el cargo, tal vez por los más de 70 viajes que realiza, sin ningún resultado concreto para la diplomacia boliviana.

Escena 4. Noviembre de 2024. Poco después de ganar las elecciones, Donald Trump

En el caso de Bolivia, derivó en una de las peores administraciones políticas de las que se tenga memoria

elige a Pete Hegseth como secretario de defensa de la nación. El ejército mejor armado del mundo, cuyo presupuesto de 900 mil millones de dólares (año fiscal 2026) casi equivale al de todos los otros ejércitos del mundo sumados, estará a la cabeza de un presentador de TV de la cadena Fox News. Trump la tiene clara: uno de los pilares de su popularidad es la fuerza con la que aparece en los medios, y Hegseth se ha encargado de siempre hacer notar en las pantallas su lealtad a las ideas del líder republicano. ¿Tiene algún otro mérito? Es veterano de Irak y Afganistán, así como de Guantánamo. Pero nada en su biografía sugiere experiencia liderando grandes organizaciones. "¿Me estás diciendo que Pete va a supervisar a dos millones de empleados?" dice al aire uno de sus copresentadores de la cadena, extrañado. En septiembre de 2025, Trump renombra al Departamento de Defensa como Departamento de Guerra.

La lista es más extensa, pero estos ejemplos sirven para ilustrar similitudes que me llaman la atención: la elección de los peores, o por decirlo de forma más elegante, de los menos aptos, para cargos de vital importancia en procesos políticos signados por el populismo. ¿Izquierda, derecha? Da lo mismo. En el caso de Bolivia, derivó en una de las peores administraciones políticas de las que se tenga memoria. En el caso de los Estados Unidos, no nos cansamos de sorprendernos con cada noticia que nos llega del norte. Y acaban de cumplir solo su primer año.

ARIES

MARZO 21 - ABRIL 20

AMOR. Haz algo diferente que te desconecte un poco de la rutina y el cansancio diario, tu mejor momento está por llegar.

DINERO. Complicaciones por falta de mayor preparación, que no se note que a veces te descuidas de tus deberes.

SALUD. Los órganos reproductores pueden presentar problemas.



GÉMINIS

MAYO 21 - JUNIO 20

AMOR. Necesitarás más apoyo de tu pareja para sentirte realmente estable. La soledad sentimental se resuelve.

DINERO. No dejes tareas pendientes. Las finanzas dependerán mucho de cuánto te esfuerces por lograr estabilidad.

SALUD. Ante cualquier molestia, no optes por la automedicación, busca ayuda profesional.



LEO

JULIO 23 - AGOSTO 21

AMOR. Poco a poco lograrás lo que quieras, organiza tu tiempo y verás mejores resultados en tu vida sentimental.

DINERO. Surgirán actividades extra que te permitirán ahorrar más. Planifica cada nuevo emprendimiento para asegurar el éxito.

SALUD. Malestares en el cuello y problemas por malas posturas.



LIBRA

SEPTIEMBRE 23 - OCTUBRE 22

AMOR. Se inicia una etapa de cambios. Si hasta ahora estabas inconforme en el terreno sentimental, todo da un giro para bien.

DINERO. Ten mucha precaución en la calle con robos, y al manejar con accidentes, la prudencia y el sentido común te salvarán.

SALUD. Las rodillas y las articulaciones pueden presentar problemas.



SAGITARIO

NOVIEMBRE 23 - DICIEMBRE 20

AMOR. Estás en condición de arranque, tienes muchas ideas en tu cabeza, pero toma las cosas en serio, no juegues con los sentimientos.

DINERO. Tienes que organizar tus proyectos por orden de importancia para asegurar el éxito y no estancarte.

SALUD. Desgano y falta de energías, la actitud será el mejor remedio.



ACUARIO

ENERO 20 - FEBRERO 18

AMOR. Oportunidades de emprender un proyecto en el terreno sentimental, analiza muy bien cada paso que das o podrías terminar lastimado(a).

DINERO. Situaciones que estás por vivir te van a impulsar a hacerlo más rápido. Avanzarás a pasos agigantados, con leves períodos de letargo.

SALUD. Energías desbordantes.



TAURO

ABRIL 21 - MAYO 20

AMOR. Es recomendable aprender a ceder para lograr un mejor entendimiento con tus seres queridos. Estabilidad emocional.

DINERO. Comienza a tocar nuevas puertas para lograr lo que realmente va contigo.

SALUD. Cuidado con malestares en la parte baja de la espalda. Controla tu alimentación y descanso.



CÁNCER

JUNIO 21 - JULIO 22

AMOR. Llega un tiempo para poner las cartas sobre la mesa y aprender a decir que no cuando sea necesario. No te gusta que te quieran manejar, acláralo.

DINERO. Opta por tareas que puedes realizar, no te comprometas en situaciones que implican grandes inversiones.

SALUD. Problemas de estrés y tensiones nerviosas.



VIRGO

AGOSTO 22 - SEPTIEMBRE 22

AMOR. Cuidado con las infidelidades, descubrirás que las mentiras tienen patas cortas y podrías salir con el corazón dañado.

DINERO. Te invadirán las ansias de concretar tus metas a cualquier precio, no te desesperes mucho, todo llega a su tiempo.

SALUD. Problemas en la dentadura que debes atender.



ESCORPIO

OCTUBRE 23 - NOVIEMBRE 22

AMOR. Las inconformidades se resuelven por la vía del diálogo. Si hay algo que no te gusta de tu ser querido, habla, corta con las desconfianzas de raíz.

DINERO. Si piensas invertir en un negocio, lo recomendable será hacerlo sin la intervención de terceros.

SALUD. Bienestar, pero alguien de la familia requerirá de tu cuidado.



CAPRICORNIO

DICIEMBRE 21 - ENERO 19

AMOR. No te lamentos por nada de lo que pase por tus impulsos, el tiempo de fracasos es pasajero, algo bueno espera por ti.

DINERO. Organiza muy bien tus horarios o llegará una etapa en que te sentirás entre la espada y la pared. Avances importantes.

SALUD. Bienestar por un largo periodo, pero cuídate de los excesos.



PISCIS

FEBRERO 19 - MARZO 20

AMOR. Posibilidad de reencuentros con viejas amistades. Cuidado con romances pasajeros, podrías perder el terreno ganado en el amor.

DINERO. Un hombre joven será clave para cerrar un negocio. Aclara todo desde el principio y te evitarás problemas a futuro.

SALUD. Situaciones de estrés. Busca algún entretenimiento.



TikTok



LASHMY ROHUDA

Amarres de amor eterno

- ALTAR PROPIO DEL TÍO Y LA MUERTE PARA UNIONES ETERNAS

- HECHIZOS PARA LA SALUD, LOS NEGOCIOS Y CONTRA TODO MAL

DIRECCIÓN
LA PAZ

CENTRO COMERCIAL PLAZA REAL
CALLE COMERCIO, ESQ. PICHINCHA
PISO 4, OF. 2, BLOQUE A

DIRECCIÓN
SANTA CRUZ

Av. CUMAVI y Av. 16 DE JULIO,
BARRIO 18 DE MARZO,
CALLE COPACABANA, CASA N° 6

• TAMBIÉN REALIZAMOS TRABAJOS A DISTANCIA O VIAJAMOS HASTA DONDE ESTÉS

76540548

76705265

Páginas azules

DEL LORO DE ORO



Si usted no recibió una adecuada atención, por favor comuníquese con nosotros 68225154 • 71219521 • 72045445



VENDO 3 HECTAREAS EN SANTA CRUZ

Sobre carretera de cotoca a pauroto **60034666** precio 150.000 dolares

SE BUSCA: ESPECIALISTA EN SOCIAL MEDIA

- Con amplia experiencia en Tik Tok y Facebook Ads, orientado al Community management.
- Con conocimientos de diseño grafico
- Manejo de herramientas de IA
- Experiencia en pre y post producción de contenido

Si cumples con el perfil, envía tu CV al
rcentromedico2@gmail.com
Postúlate hasta el 27 de enero de 2026

COLEGIO CATÓLICO ZONA SUR PRECISA:

PROFESOR DE MUSICA

- Para el Nivel Primario, mañanas.
- Experiencia y disponibilidad inmediata
- Normalista y trabajo en equipo

ENVIAR HOJA DE VIDA a:
ramgam1965@gmail.com
Hasta el lunes 26 Enero.

Institución de Salud Requiere:

- **3 Doctoras**, recién tituladas en el año 2025, con o sin experiencia.
- **2 Fisioterapeutas** recién titulada en el año 2025, con conocimientos en Microsoft Office (Word y Excel) y atención al cliente.
- **2 Asistentes administrativas** con buen manejo de Word y Excel (indispensable) con experiencia laboral comprobable.

Interesados enviar su hoja de vida en PDF al Email:
rcentromedico2@gmail.com
Postúlate hasta el 27 de enero de 2026

SE REQUIERE PERSONAL DE LIMPIEZA

Importante centro medico solicita personal de limpieza para turno mañana.

Interesadas comunicarse al
76794000

Postulación:
Hasta el 27 de enero de 2026

BUSCAMOS

SECRETARIA PARA ESTUDIO JURÍDICO

Requerimos incorporar una Secretaria con enfoque en el área legal **que cumpla con los siguientes requisitos:**

- Gestión y organización de archivos.
- Conocimiento de la plataforma JL2.
- Manejo de herramientas de ofimática.
- Valoramos la iniciativa personal y trabajo en equipo

Enviar hoja de vida con pretensión salarial al correo
carrascoasociados64@gmail.com
o al WhatsApp **70172212** hasta el domingo 25 de enero.

CLÍNICA DENTAL

Se requiere
ODONTOLOGO JUNIOR

Se requiere Profesional
Odontólogo Especialista en Odontopediatría

Referencias:
Enviar Hoja de Vida

75713145

Sede: Ciudad de Oruro

BUSCAMOS PASANTE

**PROCURADOR PARA
ESTUDIO JURÍDICO**

Requisitos:

- Egresado o estudiante de último semestre de Derecho.
- Sólidos conocimientos en materia Penal, Civil y Constitucional.
- Experiencia previa en juzgados o pasantías anteriores.
- Conocimiento de ofimática y plataformas.

Envía tu CV hasta domingo 25 de enero

Ref. 70172212

carrascoasociados64@gmail.com



Se requiere

CONTADORA JUNIOR

para Empresa ubicada en la ciudad del El Alto, que sepa operar el Sistema Contable JET PRO, Eviar CV

contratacioneseu7@gmail.com



EMPLEOS

CONVOCATORIA ONG que trabaja en la ciudad de El Alto, requiere contratar

un/a consultor/a psicólogo/a
mariaestela_37@hotmail.com

Postulación: 28 de enero/2026 Hrs. 18:30

SE SOLICITA

PERSONAL PARA EMPRESA DE SERVICIOS,

1 AUXILIAR DE MANTENIMIENTO

QUE TENGA CONOCIMIENTO AMPLIO DE AIRES ACONDICIONADOS, ALBAÑILERIA, PLOMERIA, ETC LOS INTERESADOS ENVIAR SU HOJA DE VIDA HASTA EL 15 DE FEBRERO AL NUMERO **69809505 (SOLO WHASAP)**

**ANUNCIA DONDE
TODOS
TE VEAN
—
VENDE
DONDE TODOS TE
ESPERAN**

Páginas azules
DEL LORO DE ORO



72450053 - 72010560 - 71558632

www.lorodeoro.la-razon.com

laRazón

Páginas azules

DEL LORO DE ORO

**Todos
los DIAS
24
RUBROS
Disponibles**



1 VEHICULOS	2 PROPIEDADES	3 EMPLEOS	4 SERVICIOS OFRECIDOS	5 CONJUNTOS MUSICALES	6 CURSOS Y CLASES	7 COMPUTACION	8 COMUNICACION	9 EQUIPOS Y MAQUINAS	10 CONSTRUCCION	11 MUEBLES	12 ENSERES PARA EL HOGAR
13 NEGOCIOS	14 EXTRAVIOS Y HALLAZGOS	15 ANIMALES	16 VARIOS	17 AVISOS LEGALES	18 LICITACIONES	19 NECROLÓGICOS	20 VIAJES Y TURISMO	21 SALUD Y BELLEZA	22 PROFESSIONALES	23 ENTRETENIMIENTO	24 INTIMIDADES

72050423
 71558632
 72010560

laRazón